EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve : MATHEMATIQUES

SESSION DE JUIN 2017 Durée :4H ****** Coefficient : 4

Section : Mathématiques SESSION DE CONTROLE

Corrigé proposé par : FARID ABIDI ****** |ycée Ibn Rachic - Ezzahra

Exercice 1:
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cice 2:

AIC est un triangle direct et rectangle en | et E milieu de [AC] donc I est le centre du cercle
circonscrit au triangle AIC .

Il en résulte que : EA = EI et (ETA EIJ = Z{CTA,EIJ[Zn] Eg[Zn].
Ainsi le triangle AIC est équilatéral direct .
a) ABI est un triangle direct , isocele et rectangle en | donc AB = J2Al et (AI AB)———[Zn]
donc S(1)=B.
f(E)=S-S,(E)=S(1)=B.
b)Ona f(A)=S2S,(A)=S(A)=A et f=SeS, estlacomposée d’une similitude

directe et de rapport J2 et d’une similitude indirecte de rapport 1 donc f est une similitude
indirecte de rapport J2 et de centre A.

2
c) fof est’homothétie de centre A et de rapport (\/5 ) =2.

—

Ona: fof(E)=F(f(E))=F(B). Posons f-f (E)=E', AE'=2AE =AC doncE’ = C.
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Par suite, f(B) = C.

d) (BJ) est la droite perpendiculaire a la droite (AE) passant par B donc f((BJ)) est la droite
perpendiculaire a f((AE)) = (AB) passant par f(B) = C . Or la droite (CK) est perpendiculaire
a (BK) donc f((BJ) = (KC).

J €(BJ) donc f(J) e (CK) et J e (AE) donc f(J) € (AB). Comme (CK)(AB)={K}

alors f(J) =K

3. gest la similitude indirecte telle que g(C) = Aet g(K) =1
a) Posons g(B) = B’, BCK est un triangle direct , isocele et rectangle en K donc son image
par g est le triangle B’ Al indirect , isocéle et rectangle en I. Or BAI triangle indirect, isoc¢le
et rectangle en I, donc B’ =B d’ou g(B) = B. Ainsi, B est le centre de g.
b) Soit D = g(A), A (BK) donc D < (BI).

c)Ona: (@@) E—%[Zn], g(C) = A, g(B) =B et g(A) =D donc (,@E) zg[Zn].
Désignons T un point du plan distinct de A telle que (Eﬁ) = %[Zn], la demi droite [AT)

coupe la droite (BI) en D. (Voir figure ci-dessous).
4. a) o estlacomposée de deux similitudes indirectes donc ¢ est une similitude directe.

o(A)=g-f(A)=g(f(A))=9(A)=D et ¢(B)=g-f(B)=g(f(B))=9(C)=A.

—_—

b) (AB. DA =+ (AB.AD ) =+ 2 2] =

5 [2r] donc I’angle de ¢ est 7—6n

5. Soit QQ le centre de ¢.
a) pogop(E)=pogogof(E)=0-¢-g(B)=¢p-0(B)=0(A)=D.

Comme 3><%ns%[zn]EZn—g[Zn]s—g[Zn] alors @o@oq est une similitude directe de

centre Q et d’angle —g.
Il en résulte que (Q—Ezz—D) = —%[271:].
b) On pose F=@e@o¢(J), comme D=@opop(E) alors (ﬁ,TE)s—g[Zn] donc (FD) L (JE)

¢) F=0°¢°9(J)=9°p-g-f(J)=0op-g(K)=0-¢(l).
D’autrepart,(pocp(B):(p(A):D et (po(p(E)=(pogof(E):(pog(B)=(p(B)=A.
Soit k le rapport de la similitude directe ¢o@ ,commeIB=IE alors FD =k IB =k IE = FA.

Ainsi, FD =FA.

F est le point d’intersection de la médiatrice du segment [AD] et de la perpendiculaire a (JE) issue de D.
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—

Soit FI:{M,MEP/(WEI,\W)E—g[zn]} et r2={M,MeP/(W,|\TF)E—g[2n]},

{Q} =T, NT,.

Exercice 3:
1. a) Soit I’équation (E):z* —[gn?}ﬂ:o.

2
ﬁj 4.9 3i§_§_4=_g+3ifs

Le discriminant de (E) est A= §+|— —+ — =0 donc
2 2 4 4 2

I’équation (E) admet deux racines distinctes z, et z,.

J3

b) z,+z, = E+ [ - Comme Z, +Z, n'estpasréel,alors Z, et z, ne sont pas conjuguées.
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2. a) C estmilieu de [AB] donc zC=Z“;22 =§+i§=§[§+%i}=§ei6 .

2 2
b) (z,-2,) =2, -22,2,+2," =2, + 22,2, +2," - 42,2, =(2,+2,) —4z,2,

=(2z.) ~4=42.>-4=4(z.-1).

2,2 _ 4% -1
z.+1 Z,-12,

donc arg(22 _lesarg(4 Ze _lj[zn]aarg(zz_zlearg[ e _1J[2n]
z.+1 Z,-12, z.+1 Z,-12,

c) (z, —21)2 :4(zc2 —1) < (z, —zl)2 =4(z.-1)(zc+1) =

doc. (36, 4B = (B, IC [2] = (AB. IC| + (AB.1¢) =0[2x]
= n+(rﬁ)+n+(ﬁ,a) = 0[271]

—

Q(A—E,\a)+(,@,ﬁ)zo[2n]
LGRBJE(K;EJJ[ZR] donc (&IEJJ [SI/,}BJ

donc (AB) porte la bissectrice intérieure de I’angle I/(EJ .

—_—
—

+[ \B, HJJ[ZR]EZ(EI,ATBJ[ZT:]

3. a) (¥') est le cercle circonscrit au triangle IAJ et K son centre donc K appartient & la médiatrice
de [J] . Comme (O, vj est la médiatrice de [1J] alors K appartient a (O, vj.

b) On pose z, =iy, yeR
Soit M un point d’affixe z,
Me(?) &KM=Kl KM =KI? &|z-z,[ =[1-z,|" <|z-iy|" =—iy[’

D’ou Me(?) <:>|z—iy|2 =|1—iy|2 <:>(z—iy)(2+iy)=(1—iy)(1+iy)
o z2+iyz—iyz+y? =1+Yy? <:>z£+iy(z—2):1

o Ae(?) <:>zlz_1+iy(zl—z_1):1<:> zlz_lzl—iy(zl—z_l)

11 (101) 1 (7-z) +iy(z-z)
2222+|y(22—22):z—=+|y o =iy 22 | =

1 Zl Zl Zl lel lel lel
1-iy(z —z_)
1 1
= — =1
lel

Donc Be(?).
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4, a)Ona:zczgeiB: 2_+ i ?

b) K le centre du cercle (¥ ) est le point d’intersection de la médiatrice du segment [1J] et la
droite (O, Cj

mediatrice de [AB]

Exercice 4 :

2
Pour tout x >0, f(x):ln[x j
X+1

2

A-1.a) lim =0" donc limf(x)=—co.

x=0" X +1 x—0*

5/8


https://mathsecondairesite.wordpress.com/
Riadh HAJJI
Typewritten text
5/8


Mr. FARID ABIDI Corrigé Bac 2017 Section Mathématiques Session de contrdle

La droite (OT) est asymptote a (Cr).

2

. X . X .
b) lim = lim =+o0 donc lim f(x)=+0.
X400 X +] X0 1+ X—>+00

x? NG
TR e I )
On a: lim Q: lim X lim —.L

X—>+00 X X—>+00 X X—>+00 ¥ X

X | =

X2
X’ In(x+1j 1 f(x)
Or Ilim =400 donc lim————=~=0 et Ilim==0 donc Ilim—<~=0.

X—+0 ¥ 4 X—>+00 X X—+0 Y X400 Y

X+1

Donc (C¢) admet une branche parabolique de direction (ofj au voisinage de 4.

2x(x+1)—-x*  x®+2x

2 2 2
2.a) Pour toutx >0, f'(x)= (x+1)  _(x+1) :(X +2XJ_(X+1J_ X+2

NG X2 (x+1)2 x2 ) X(x+1)

X+1 X+1

b)

c) f est continue et strictement croissante sur ]O,+oo[ donc f réalise une bijection de ]O, +oo[
sur J= f(]O, +oo[) :]—oo, O[.

3.8) X) =x+1o X —x-1=0

Le discriminant est ~/5 donc les solutions de I’équation sont

et .
2

1-+5 1++/5
2

Par suite, I’ensemble des solutions de 1’équation X* =x+1 est { >

%wﬁ}
SEA
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2(1-5
b) Soit a=%, _i ( J_)=1“/§.

2
o  1++5 —4 2

2 2
f(x)=0 In| =X |=0 X 1 [x?=x+1
c) Pour tout x>0, = X+1 Six+1l & S X=a
x>0 x>0
x>0 x>0

Donc la courbe (Cs) coupe 1’axe des abscisses au point A d’abscisse o .

o+2 _(a+1)+1_1 1

d)Ona:f(a)=0 eta’=a-+l donc f’(a):a(owl)_ a(a+1) _a+a(0°+1)

+

Q|+

1
OLS .
Ainsi, une équation de la tangente T a (Cs) au point A est

y:f'(a)(x_a)=(1+%j(x—a)-

a o

3

e) Soit B(O,—l—izj, (1+£j(0—a):—1—£2 donc T passe par B.
(0

a

4.a) et b)

7/8


https://mathsecondairesite.wordpress.com/
Riadh HAJJI
Typewritten text
7/8


Mr. FARID ABIDI Corrigé Bac 2017 Section Mathématiques Session de contrdle

B- Soit n un entier non nul, On pose pour tout Xx>1, G, (X)= lef (t”)dt :

1.a) Pour tout entier N >1 et pour tout x >1 ,

n n n n 1 n n
Ist<x=1<t"<x"=f(1)<f(t")<f(x )jln(ijgf(t )<f(x")

Donc len(ljdtgjxf(t”)dtgjxf(x”)dt
1 2 1 1

1 " (n . - 1 i
donc In(aj(x—l)sj‘l f(t")dt<f(x")(x-1) d’ou In(ij(x—l)an(x)d(x )(x-1)
b) On pose u(x):f(t”) ,  w()= nt”‘lf'(t"):n t"n+2 :}(n n”
t(t"+1) tU T+l
v(H=1 . V=t

G, (x):jle(t")dtz[t.f ()] —jlx(n+ tniljdtzx.f(x“)-ln(%)-jlxndt—..lx tn”+1dt
=xf(x")- In(%j—n(x—l)—jlxlftn dt

1
1+t"

dt.

Vo
2.0npose J, = nL
1Ino&
a) lim Yo = lime"  =¢°=1.

N—+00 N—-+oo

o) In[ 3 (1) <G, (&) s1(a)(¥a 1) donc n| 3 |(<a 1)<, (¢&) <0

n—>+o0 n—+o0 Nn—-+o0

Comme lim Yo =1 alors lim In(%)(ﬂa—l):O et par suite lim Gn(Q/a):O.

1 1
ZIna ZIna
 Ya-1 . e -1 .oer -1
c) lim = lim =Ina. lim
n—+o00 1 n—+o0 1 n—+o 1
= - “Ina
n n n
1 . et-1 . Na-1
Or Iim=Ina=0 et lim =1 donc lim =lna
n—-+0 N x—0 X n—+o 1

n

d)ona: Gn(Q/a):Q/a.f(a)—ln(%}—n(%—l)—j‘ 1+nt” dt:-ln@j—n(d&—l)—an

1

donc J, :—In(%j—n(%—l)—Gn(Q/a):—ln(%j—%_l—Gn(Q/a).

n
Par suite, limJ, :—In(%j— lim \/a_l— lim Gn(%)zln 2—Ina=|n(\/§—1)

N—>-+00 N—>+o0 1 N—-+o0

n
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